

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año III

Guadalajara: Sábado 6 de Marzo de 1909

Número 69

COMENTARIOS

Con la toma de posesión del nuevo Gobernador civil de esta provincia señor Villamil, efectuada el lunes próximo pasado, parece ser que renacen en muchos las esperanzas de que la política conservadora tome un nuevo sesgo.

Los más confiados tienen la vista fija en el Sr. Sanz y Vives, creyéndole hombre de iniciativas que llevará a la práctica con la cooperación del nuevo Jefe de la Administración provincial.

Al diputado por Sigüenza indudablemente le preocupa el estado actual de cosas, y parece está en su ánimo el hacer una nueva intentona, sumando algunos elementos que cree dispersos.

Si los resultados corresponden a sus deseos, podrá darse sin duda alguna por satisfecho, pero nosotros, a fuer de imparciales desconfiamos de la empresa, siempre que continúe en boga el sistema seguido hasta aquí. Y conste que nuestros presentimientos hacen relación solo al partido conservador, que no tiene la exclusiva para no entenderse sus correligionarios.

Decimos esto, para que los de oposición no pretendan sacar partido de nuestras manifestaciones; que justo es traten de arreglar su casa, antes de meterse con la del vecino.

Previas esas líneas, a manera de paréntesis, opinamos por lo que al señor Sanz respecta, que éste debe investirse de la autoridad necesaria y de gran fé en sus convicciones, para que los que le sigan obren sin titubear, de buena fé, y sin regateos de ningún género. Y el que no lo quiera así, que lo manifieste con lealtad.

Tenga muy presente que según exacta frase del Presidente del Consejo de Ministros, «la autoridad es una sugestión espiritual sobre cada uno de los súbditos, que introduce en su ánimo la presunción de la rectitud del acto y le atrae a la obediencia».

Precisa inspirarla. ¿Cómo? El, que es Jefe en la provincia, al aceptar ese cargo, se consideraría con bríos, para llegar a feliz término.

Por lo que al gobernador se refiere, talentos, tiene más que sobrados, para estudiar por sí, el estado de la opinión, escuchando con la amabilidad innata en él, a todos para formar su juicio, no el de tal ó cual persona, sino el suyo personal.

Hacemos hincapié en esto, por haber sido práctica seguida en varios Gobernadores, dignísimos, quien lo duda, la de no tomarse la molestia de pensar,

dejando el ejercicio de esta facultad a alguno, la mayor parte de las veces, de inteligencia mediocre, que era el inspirador de todos los actos, que redundaban en perjuicio del partido.

Este temor no puede ofrecérsenos, en el momento presente, y al felicitarnos nosotros, enviamos nuestro parabién al Sr. Sanz, que sabrá apreciar en lo que valen las condiciones de mando del nuevo Gobernador secundando sus iniciativas, y poniendo coto al estado actual de la política en la provincia.

Federación agraria de Castilla la Nueva

En el domicilio de la «Unión agraria Española», se celebró ayer, la asamblea de agricultores, convocada por la Junta interina, designada para llevar a cabo los trabajos preliminares, que habían de conducir a la realización del plan preconcebido, de constituir la *Federación agraria de Castilla la Nueva*.

Presidió el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, Director general de Agricultura, quien con gran claridad, expuso el objeto de la asamblea, que no es otro, que constituir un núcleo fuerte y activo que vele por los intereses de los agricultores, evitando cualquier atropello de que quisiera hacerse víctimas y procurando a todo trance el aumento de las riquezas agrícola y pecuaria, fomentando la apertura de canales de riego y pantanos que contribuyan a hacer más fértil la tierra y de caminos y toda clase de vías de comunicación que faciliten la salida de los productos y aumenten por tanto sus rendimientos.

La idea fué acogida por todos los concurrentes (muy numerosos), con gran entusiasmo, dándose acto seguido lectura del proyecto de Reglamento de la Federación, muy bien pensado y expuesto por su autor el Sr. Costa, Jefe de Fomento de la provincia de Toledo. A todos pareció muy bien dicho proyecto, pero como una sola lectura no es bastante para penetrarse de su contenido, se decidió que rigiese por ahora, hasta que una vez impreso y estudiado por todos, pudiera aprobarse definitivamente con las modificaciones que al efecto se acordasen.

Después se dió lectura a las adhesiones, quedando en este punto, bastante bien nuestra provincia, aunque no tanto como nosotros deseáramos, por tratarse de algo muy necesario a la vida patria y más de esta región, agrícola por excelencia. De la prensa provincial solo se adhirieron *El Henares*, de Sigüenza; *El Vigía de la Torre*, de Molina y *LA UNIÓN*.

Por los representantes de cada una de las cinco provincias federadas se designaron tres para que formen parte de la Junta ó Consejo directivo,

siendo los designados por esta provincia D. Angel Campos, D. Alfredo Sanz Vives y D. Justo Hernández y por indicación del Excmo. Sr. Vizconde de Eza fueron nombrados Presidente y Tesorero respectivamente, los señores Campos y Sanz. El primero ocupó el sillón presidencial que le cedió el señor Vizconde y dirigió a todos sentidas frases de gratitud y un afectuoso saludo a los representantes de las provincias hermanas, concluyendo con un viva a la agricultura española que fué unánimemente contestado.

De esperar es, que no decaiga el entusiasmo y que todos y cada uno de los particulares ó entidades que tengan intereses agrícolas que defender, salgan del marasmo que les domina, y dejando a un lado añejas y rutinarias costumbres, acudan a la federación, pues en ella encontrarán muchas ventajas, sin el menor sacrificio ni violencia.

Los que quieran asociarse pueden remitir sus adhesiones al Sr. Presidente de la «Federación agraria de Castilla la Nueva» el Sr. D. Angel Campos, vecino de esta ciudad, quien les facilitará además cuantos datos necesiten.

No deben olvidar nuestros paisanos que la unión es la fuerza y que si unidos podemos vencer, aislados, forzosa-mente habremos de sucumbir.

Así pues, no debemos vacilar ni un momento.

¡Adelante!

El Instituto Nacional de Previsión

Es una institución nueva en España. La conoce el Monarca, que la ha concedido la merced de ocupar su presidencia de honor; la conoce el Parlamento, que ha dictado una Ley para crearla, y que ha votado un importante donativo para que le sirva de capital de fundación; la conoce el Gobierno que ha reglamentado sus funciones; la conocen cuantos de alguna manera se preocupan de los problemas sociales; pero es preciso que la conozcan todos, para simpatizar con ella, y es preciso, por que se trata de «una obra buena, buenísima, que trae la cooperación de cuantas personas se interesan, no solo por la clase obrera, sino por todas las clases necesitadas», que a í la juzgaba en el Congreso de los Diputados, hombre de tan excepcional cultura como el Sr. Moret, que pedía para esta empresa «la cooperación de todo el mundo». La cooperación hay que prestarla franca y decididamente, por que se trata de llenar una misión social, que con sincera elocuencia expresó recientemente en el solemne acto de inaugurar las tareas de la Real Academia de Jurisprudencia, que preside, el ilustre hombre público D. Eduardo Dato, a quien tanto debe la legislación obrera española, cuando decía con referencia a la nueva institución, también presidida por él; «no preocuparse del obrero joven y robusto constituiría lamentable olvido, egoísmo indisculpable; abandonar el viejo desvalido sería algo más, sería punible crueldad».

La mano del Estado se ha tendido ya hacia ese viejo, cargado de años y

cargado de angustias, para que la crueldad no se realice. La institución está creada por una Ley, y protegida por el Tesoro público; la gran obra social que significa, está comenzada; el Estado ha hecho lo que puede hacer; hagan ahora todos, lo que todos *deben hacer*, por que en último término no se trata con la nueva institución sino ni más, ni menos, que de un llamamiento más, a los *deberes sociales*.

Ese llamamiento tiene que ser escuchado y acogido por el elemento patronal, y tiene que serlo, para que no se avergüene jamás de haber permitido lo que llamaba Dato, ante un concurso de hombres de Derecho; en presencia de S. M., que presidió la solemnidad a que me he referido; en el señalado momento de inaugurar la vida de un nuevo año de una Academia consagrada al estudio de la Jurisprudencia; una *punible crueldad*; y tiene que serlo, para que de esta suerte sea secundado por el elemento todo, lo que ya han hecho, dentro de él, algunas nobles y felices iniciativas privadas.

Precisa igualmente el concurso del elemento obrero. En realidad, hablar al obrero de ahorros, es algo que merece pensarse. Insuficiente la alimentación, pobre de traje, miserable la casa, escaso el jornal, y con todo esto así, ¿pedirle ahorros? Por esto decía que merece pensarse. Piénselo el obrero y si lo piensa bien... irá al ahorro. El mismo, nadie más que él, y él, con ahorros suyos, ha constituido todo el capital que suponen las cajas de las Sociedades obreras. El obrero del campo, tan mal pagado, tan escaso de vida intelectual, ha sabido ahorrar para asociarse. Pues ya tiene el ejemplo en sí mismo. ¿No ha podido constituir una defensa para el paro que representa una huelga? Pues piense en la defensa que tiene que constituir para el *paro obligado de la vejez*.

Lo he dicho en un trabajo, más estimado por la Sociedad de Higiene de lo que realmente merece, y con referencia a la vida del obrero en España. El vino no es un *alimento*—le faltan las condiciones para serlo—pero es una *fuerza*. De esa fuerza necesita a veces el trabajador, agobiado por la rudeza del trabajo. Pero tiene que cuidar mucho de que lo que es *fuerza momentánea*, no se convierta en *debilidad permanente*. El trago de vino puede manifestarse en señal de vigor: el primer signo del alcoholismo puede ser el anuncio de la muerte.

Si el obrero lo piensa bien, ya verá como a poco que huya del fantasma aterrador del alcoholismo, se puede acercar fácilmente a la caja del ahorro. El Instituto admite hasta imposiciones de cincuenta céntimos.

Ha nacido el Instituto para realizar la previsión popular *en forma de pensiones de retiro*. No lo olvide el obrero, por que de esta suerte, cuando encorvado su cuerpo, sin luz en los ojos, sin fuerza en sus brazos, el empuje inevitable de la edad le lleve fuera del taller, al retiro de su hogar, su propia previsión, conducida por el noble y generoso espíritu de una institución «buena, buenísima», le dará un pedazo de pan para unos labios que seca la vejez, y un consuelo de abrigo para su cuerpo que hielan los años, pero que no morirá por la miseria.

José Sartou y Baquero.

Madrid.

Sección literaria

MEDITEMOS

Desolada está la tierra porque no hay meditación, decía el Profeta Jeremías en sus lamentaciones, que han pasado á la posteridad como modelos de la amargura que produce la perspectiva de grandes males en que uno se reconoce impotente para remediarlos.

Si en estos tiempos sobreviviera el profeta, si que podría quejarse amargamente de la poca meditación de la mayor parte de los pueblos católicos, cuya falta parece pesa cual losa enorme de plomo, arrojada sobre su pecho y que solo le permite hacer de vez en cuando alguna inspiración para reponer lánguidamente las energías de su alma.

La vida de actividad que hoy obligan las circunstancias á llevar al hombre para satisfacer cumplidamente lo que son verdaderas necesidades y entonces se hubieran considerado como verdaderos refinamientos de sibilismo, son una gran rémora para reconcentrar el espíritu para estudiarse y remediarse su relajación.

La recomendación de *vigilad y orad*, que Jesús hiciera á sus discípulos en el Huerto de las olivas, solo parece obligar á los más escrupulosos en su segunda parte y por eso su oración es fría, carece de expresión, es cual cuerpo sin alma.

Es indispensable que constantemente se halle el espíritu preparado para la lucha contra sus tres enemigos y esta vigilancia ha de costarle más sacrificios que materialmente cuesta hoy á las naciones lo que se llama *paq armada*.

La continua meditación de los primeros cristianos era la que les daba alientos para confesar la fé delante de los tiranos, y comunicaba fuerzas para el martirio.

No nos atrevemos á proponer medios para remediar este abatimiento porque no somos competentes para ello.

Pero es lo cierto que con un poco de sacrificio por parte de todos, se meditaría más y meditando como el comerciante los medios para que la ganancia sea mayor, y los plazos tan largos del *acredor*, unido á su gran benevolencia, las utilidades serían incalculables.

Efemérides de la semana

FEBRERO

Día 26.—Ha producido hondo sentimiento la muerte del insigne Cardenal Arzobispo de Toledo. Su cadáver ha sido expuesto en la capilla ardiente.—Se publican los discursos ayer pronunciados en Oviedo en el mitin bloquista. Melquiades, Celleruelo y otros oradores también indígenas, hablan de las negruras de la reacción.—El gobernador de Barcelona no ha autorizado el presupuesto de cultura.—Sigue el debate de la hoja de lata, y con tal motivo se habla de la conveniencia de establecer incompatibilidades entre los cargos que suponen lucro ó granjerías, y los de legislador ó consejero de la corona.—Se ha establecido un Sindicato de alemanes, franceses é ingleses para explotar los ferrocarriles en Marruecos.—Firma del acuerdo austro-turco sobre los Balcanes.—En Dinamarca se ha autorizado á las mujeres para ejercer los cargos concejiles.

Día 27.—Oficiosamente se sabe que el ministro de la Guerra ha dimitido porque no es muy fuerte su estado de salud, y su situación política también se halla bastante quebrantada.—En el Senado, unos señores demócratas defienden el proyecto de Régimen local; otros lo impugnan; con igual proceder, los liberales y los jefes se inhiben, porque ellos también tienen su criterio, opuesto naturalmente.—Urzáiz y el ministro de Hacienda dan la última mano á la hoja de lata. Las Diputaciones vascas gestionarán ahora cerca del Senado el reconocimiento de sus pretensiones en el proyecto de Administración para que esté en armonía con la situación especial de las provincias.—Anuncian que ha habido grandes terremotos en Persia.—En los pasados días, un penado intentó agredir al director de la cárcel Modelo, señor salillas.—Temperatura mínima 8'2 bajo cero. Hace un tiempo inclemente.—Un pe-

riódico francés dice que el sultán de Marruecos ha enviado dinero á París para rescatar las alhajas que tiene empeñadas su hermano Abd-el-Aziz.

Día 28.—Solemnísimo entierro del Cardenal primado, con asistencia del infante don Fernando, ministro de Gracia y Justicia y numerosas representaciones de Centros católicos de Madrid.—Llega á Madrid el capitán general de Cataluña; supónese que para jurar el cargo de ministro de la Guerra.—Gran animación entre los elementos del bloque para el mitin de mañana en Valladolid. Irán con el Sr. Moret, Canalejas, Alvarez, exministros, senadores, diputados y comisiones de provincias.—S. M. recibe en audiencia al general francés D'Amade, á quien concede la gran cruz del Mérito militar por su campaña en Casablanca.—Ha sido nombrado ministro de Cuba en Madrid D. Francisco Carrera Justiz.—El pueblo de Montenegro ansía la guerra con Austria, y á diario verifica manifestaciones en este sentido, y solicita el apoyo de Servia, ya más apaciguada.—Mitin regionalista en Villafranca del Bierzo, con la asistencia de diputados carlistas é integristas.

MARZO

Día 1.—Crisis resuelta con la entrada en Guerra del general D. Arsenio Lináres, que presta el juramento ante S. M.; llegado hoy á Madrid con tal objeto. Por la noche, y después de presidir un Consejo de ministros, regresa D. Alfonso á Sevilla.—Discurso del Sr. Moret en Valladolid. Su palabra, cohibida y coaccionada por la presión de los señores del bloque, hace una peroración vulgar, muy progresista, con citas y notas anticlericales para no disgustar á los que son sus poderdantes.—En el Senado se habla de Salud pública y de la agresión á Salillas, y el Congreso no celebra sesión por falta de número.—Funerales en Toledo por el alma del Emmo. Cardenal Sancha.—Firma regia: dimisión del inspector general de Sanidad exterior doctor Sañudo; extensa combinación en el Cuerpo de Ingenieros; gran cruz del Mérito agrícola á D. León Laguna; sanción de leyes, entre las que figura la de ascensos en el Cuerpo de Inválidos.—Ha sido detenido el alcalde de Riola (Valencia) por abandono del cargo, malversación y estafas. Apertura del Parlamento portugués y discurso de la Corona.

Día 2.—El jefe del gobierno explica en ambas Cámaras la crisis, y hay pequeños debates políticos.—Los del bloque celebran un banquete monstruo en Valladolid, con discursos de los primates. Entre bastidores coméntanse con amargura las declaraciones de Moret, pues el programa, ansiado quedó para mejor ocasión y solo hizo afirmaciones históricas.—En los dos meses que van de año se han recaudado más de dos millones de pesetas sobre el presupuesto pasado.—El general D'Amade, que ha venido á Madrid, es recibido hoy en Palacio.—Su Santidad Pío X se encuentra levemente enfermo á consecuencia de un enfriamiento.—La Cámara francesa aprueba el impuesto sobre la renta.—Han desaparecido los temores de una intervención militar de Austria en Servia. Así que esté todo arreglado se reunirá la Conferencia internacional acerca de los Balcanes.

Día 3.—Con gran sigilo se habla de una bomba, próxima á estallar, que ha sido encontrada en las inmediaciones del palacio Real.—El gobierno ha dirigido una circular á los gobernadores civiles, para que visiten los pueblos de sus provincias y estudien sobre el terreno su situación y necesidades.—En Málaga, el comandante Sr. Cabrera mata de un tiro de revólver al capitán Sr. Luenego. Se dice que el primero estaba loco accidentalmente. ¡Después de cometer el crimen se suicida!—Publica la *Gaceta* la ley sobre los privilegios de la cruz de San Fernando.—En las Vascongadas ha sido comentadísimo un artículo publicado sobre la importancia y significación del árbol de Guernica.

Día 4.—Las autoridades policíacas quitan importancia á la bomba de ayer, pues no era precisamente bomba, y no fué colocada con malas intenciones.—El Rey irá á Ceutá á visitar las defensas. Le acompañará el ministro de la Guerra y acaso el Sr. Maurra.—Se da como cosa resuelta el nombramiento del general Weyler para capitán general de Cataluña.—El rey de Inglaterra sa-

le de viaje para Biarritz.—Las sesiones que hoy celebran las Cámaras no tienen interés; en el Congreso, Comunicaciones marítimas, y en el Senado, Administración local.

NOTAS.. NO MUSICALES

Antes de cavallería

II

Pero, con todo esto, las notas musicales no me daban para comer y tomé la resolución de volver á Ancona, y escribir desde allí hasta un ciento de cartas, en solicitud de una contrata cualquiera.

Toda mi fortuna se reducía por aquel entonces á un reloj, con cadena de plata, y á una sortija de oro. Vendí mis alhajas un día que no tenía que comer, y gasté el dinero lentamente sin permitirme siquiera el lujo de comprar un mal cigarro.

Por fin, una mañana recibí orden de la empresa del Teatro del Fondo de presentarme en Nápoles. En la caria me incluían cien liras. Estaba contratado en la compañía del Duque Cirella.

Un mes después, me hallaba de nuevo sin ocupación. No perdí, sin embargo, mi tiempo. ¡Y eso que solo me alimentaba de macarrones! Trabajaba sin cesar, componiendo unas veces y otras instrumentando, y la obra crecía rápidamente, constituyendo ya una buena cantidad de papeles de música, que guardaba cuidadosamente en una maleta. Era mi tesoro, era mi porvenir. Así al menos me lo imaginaba en mis largos paseos por Posilipo y por Portici. Soñando con los ojos abiertos y viendo destacarse en las fiorescencias luminosas del mar, hermosas imágenes de fortuna y de gloria.

Por fin me contraté con Maresca, siempre en el Teatro del Fondo, y empezamos poco después las acostumbradas peregrinaciones por pueblos y ciudades. De Nápoles á Benevento; de Benevento á Toggia, hasta que el 23 de Diciembre de 1885 llegué con la compañía á Cerignola. Y de allí ya no me moví. Continué con Maresca todo el Carnaval del 86, disfrutando un sueldo de diez liras diarias, bastantes para satisfacer mis necesidades y las de mi mujer. Pero aquella vida sin cuidados y sin afanes me quitó las ganas de continuar trabajando. Creo que por aquel entonces tocaba discretamente el piano, y me sentía con condiciones para la enseñanza.

En la ciudad, todos me querían, comenzando por el alcalde, y me animaban á dejar el teatro para convertirme en maestro de piano; lecciones no me faltarían seguramente.

Maresca tuvo conocimiento de estas tramas inocentes, y un día me llamó al escenario para decirme que yo no tenía motivos para abandonarlo, que dentro de pocos días tendríamos que ir á Sicilia y que hacía mal en escuchar los consejos de falsos amigos.

No conservo en la memoria las demás particularidades de la conversación; lo que sí recuerdo es que Maresca estaba excitadísimo, y que mediaron entre ambas palabras gordas, y que la entrevista terminó á bastonazos.

Todavía conservo en un brazo, como precioso recuerdo, las señales del bastón de mi director. Quise repelerle, pero los artistas de la compañía se interpusieron y me llevaron á una farmacia para curarme.

Me agradaba poco aquel sistema contundente de persuasión, y me creía en justicia libre de todo compromiso con Maresca. Tenía de mi parte todas las simpatías del pueblo de Cerignola y, de acuerdo con mis amigos, convine en escaparme, abandonando á la compañía. Yo hubiera debido pasar en Sicilia, á lo más, tres semanas, y no me sentía capaz de continuar á aquella vida errante. He aquí el plan que tracé: Aquella noche se daba la última función de la temporada, quedando terminada mi contrata, y en las primeras horas de la noche mandé mis dos baules y la famosa maleta, donde estaba encerrado el manuscrito de *Rutcliff*, a casa de una familia amiga, donde debía esperarme mi mujer.

Fuí al teatro para dirigir; Maresca, dulce como un caramelo, insistía diciéndome que en Sicilia, á donde debíamos marchar al día siguiente, los negocios irían viento en popa, y yo no me arrepentiría de haberle seguido. Como sentía aún un poco de dolor en el brazo, no le contesté ni sí, ni no, pero estaba decidido firmemente á ejecutar la fuga proyectada.

Después de terminar la función, corrí á casa, donde me esperaba mi mujer, me quité el frac (siempre he dirigido con frac por

respeto al público), y cuando calculé que podíamos atravesar la población sin peligro de encontrarnos con alguien de la compañía, salimos. Los dueños de la casa, marido y mujer, nos debían acompañar á su viñedo. Una calea nos esperaba fuera de la población; subimos á ella y nos pusimos en marcha.

¡Qué noche, amigos míos! Era en Febrero el viento helado nos azotaba en la cara, y yo sufría doblemente porque mi mujer, que estaba embarazada, no podía resistir sin dolor el horrible traqueteo de la calea. Intentaba distraerla con mis bromas (porque yo pierdo raramente el buen humor), pero las palabras se me helaban al salir de la boca. Recordamos así cinco ó seis kilómetros. Cuando llegamos á la casita solitaria, perdida en el campo, que habia de servirnos de albergue, estábamos como carámbanos. Mi mujer tenía las manos tan entumecidas por el frío que le era imposible moverlas. En la casita habitaban dos albuneses, que habian tenido la comodidad de acostarse sin esperarnos, pues no podían concebir, según luego nos dijeron, que nadie viajase á las tres de la madrugada.

Se hizo un gran fuego y organizamos de la mejor manera posible una pobre cena; yo me moría tanto de hambre como de frío. No habia cama, y se necesitó improvisarla con piedras y sacos de altramuzes. No creo que en aquellos momentos acudiera á mi memoria el recuerdo nupcial de los *Lombardi*: «sara talame l'arena del deserto interminato».

Arrojados de la mejor manera posible, pero sin poder librarnos del frío, esperamos al amanecer, y me acuerdo muy bien que las horas, transcurrían lentas, muy lentas...

Por la mañana fuimos á un pueblecito, no muy distante llamado Stornarella, destinado como cuartel general, para esperar las noticias del campo enemigo. Nuevos en el pueblo mi mujer y yo, nos tomamos por dos novios escapados del hogar paterno; un rapto y una fuga en toda regla. Las personas que nos encontraban al paso se sonreían discretamente y se hacían señas. Esto no me importaba. Lo peor fué que en Stornarella no encontramos ni huevos, ni carne, ni nada que comer. Y mi querida compañera necesitaba después de aquella dura noche, pasada sobre el suelo, recuperar las fuerzas perdidas, alimentándose un poco. Fué fortuna, que á fuerza de buscar encontramos un pollo.

Pietro Mascagni.

CARNET DE UN CURIOSO



La escuadra yanqui

Dicen de Nueva York que las Comisiones de Marina del Congreso y el Senado, reunidas, han desechado la enmienda presentada al presupuesto de Marina, por la que se autorizaba al Presidente de la República para enviar parte de los barcos de la escuadra del Océano Atlántico al Océano Pacífico.

Este proyecto estaba relacionado con la idea de crear una gran estación naval en una de las islas Hawai, destinada á proteger las costas del Pacífico y el Canal de Panamá.

Combatió la enmienda Roosevelt, poniendo de manifiesto los inconvenientes que traería consigo esa división de la flota, que debilitaría el poderio naval de la República.

Wilburg Wright y su aeroplano

Dice un telegrama de Roma que ayer han firmado un contrato los representantes de Wilburg Wright y de la Sociedad romana de Aviación.

Según este contrato Wright vende á dicha Sociedad un aeroplano en 25.000 liras, comprometiéndose á venir á enseñar el manejo del aparato al teniente de navío Coldeherra y á otro piloto suplente.

Wright cobrará también 25.000 liras como honorarios, y 10.000 por gastos y accesorios de enseñanza.

El viaje de Mr. Roosevelt

Expedición científica al Africa central.—Visita á Europa.—De riguroso incógnito.—Un editor avisado.

El Presidente Roosevelt, que el día 4 del mes corriente abandonó la magistratura suprema de los Estados Unidos, ha redactado

el programa de los dos años de retiro político que va a concederse, después de haber dedicado veinticinco años a la vida pública.

Designado por el Smithsonian Institute de Washington, como jefe de una expedición científica, de la que formarán parte Kermit Roosevelt, hijo del actual Presidente de la Confederación, y varios naturalistas, será uno de los objetos de su viaje al África central estudiar la fauna y la flora de dicha región.

La expedición partirá de Nueva York el 13 de Marzo; llegará a Nápoles el 25 y embarcará enseguida para el África oriental. Luego de explorar el país del Lago Nyanza, recorrerá el territorio de Uganda y el Sudán egipcio. En Jartúm, donde llegarán los expedicionarios a mediados de Abril de 1910, se reunirá Mr. Roosevelt con su esposa, regresando desde allí ambos cónyuges a Europa.

Roosevelt dará una conferencia en alemán en la Universidad de Berlín; otra, en francés, en la Sorbona parisiense, acerca de la vida de Lafayette, y otra en la Universidad de Oxford. Después hará una corta visita a Holanda, la Patria de sus antepasados.

Según la Prensa norteamericana, al abandonar los Estados Unidos durante dos años, tiende sobre todo Mr. Roosevelt a evitar que pueda acusarse de ejercer influencia sobre la administración de su sucesor, Mr. Taft.

Contra lo ocurrido durante el viaje por Europa del Presidente Gran, que fue recibido oficialmente por los Soberanos de todos los países visitados, Roosevelt, se limitará a presentarse como simple ciudadano yanqui. Ni aun accederá a ser acompañado por los responsables de los periódicos.

Los recuerdos de este viaje serán publicados por un editor neoyorquino, quien ha celebrado con Mr. Roosevelt un contrato, obligándose a pagarle 25 centavos (1,25 francos) por palabra.

La conquista del aire

En Friedrichsafen (Alemania), empezarán en breve los ensayos del dirigible Zepelin, núm. 1.

Tiene una longitud de 135 metros, por 11 de diámetro y 12.500 metros cúbicos de capacidad; repartidos en 20 células; fuerza ascensional para transportar 2.500 kilos de peso útil y 10 ó 12 viajeros. Puede viajar treinta horas. El motor es de 185 caballos.

El teniente Mathis, con 21 ingenieros militares, está desde hace tiempo estudiando el mecanismo.

En Pau, Wright voló varias veces en su aeroplano, en presencia del coronel español Vives.

Después de varios vuelos invitó al coronel a acompañarle.

Arrancó el aeroplano con los dos tripulantes a bordo, pero inmediatamente, cuando por fortuna, no se había remontado mucho, se le rompió el hilo del gobernalle. El hilo se enredó en las hélices y el aparato cayó al suelo.

Por fortuna, no sufrieron daño alguno los tripulantes.

Los mineros alemanes

En varios meetings celebrados por los mineros alemanes han acordado presentar al Gobierno las siguientes conclusiones:

«Los mineros de Alemania quieren: 1.º La implantación de leyes Imperiales, que regulen, reformándolo, el régimen de trabajo á que están sujetos.

2.º La jornada de ocho horas en todas las minas oficiales y particulares; y

3.º La adopción de medidas eficaces que eviten en lo sucesivo las catástrofes que ocasiona el grisú.»

Los mineros están decididos á proclamar la huelga general, si el Gobierno no les atiende en estas peticiones.

NOTICIAS

El nuevo Gobernador Civil

Con fecha primero del actual se posesionó en su cargo el nuevo Gobernador Civil de esta provincia Don Antonio Villamil Marracci, Teniente Coronel de Artillería.

Al acto asistieron los Diputados á Cortes, conservadores, que al efecto vinieron de Madrid, Diputados provinciales y algunos conservadores más, que después se reunieron en fraternal banquete.

Nos consta que el señor Villamil es hombre

de grandes prestigios y energías y que viene animado de los mejores deseos, lo cual hace esperar fundadamente que en el Gobierno civil ha cesado el favoritismo político y que en dicha dependencia solo imperará la estricta justicia en cuantos asuntos se tramiten en la misma.

Examinadas á este fin, sabemos que ha tomado medidas plausibles y que ha dado órdenes terminantes para que al público sin excepción se le atienda con toda solitud.

Sea bien venido, y á la vez que le enviemos nuestro más respetuoso saludo, deseámosle feliz acierto para el mejor desempeño de su difícil cargo.

Ejercicios espirituales

Para cumplir lo que aconseja el Reglamento de la Adoración Nocturna española, habrá ejercicios espirituales en la Iglesia de Santa María, para los socios de la misma y caballeros que quieran acompañarles, desde mañana al 14 del corriente mes.

Las meditaciones de la mañana estarán á cargo del Sacerdote adorado honrarario D. José Cienfuegos y las pláticas de la tarde las dirá D. Rufino Caraballo, Director espiritual de la Sección.

La distribución del tiempo se hará del siguiente modo:

Mañana por la tarde á las seis y media; Santo Rosario—Plática preparatoria—Puntos de meditación del día siguiente—Cánticos.

Desde el día 8 al 13 inclusive: Por la mañana á las seis y media—Ofrecimientos de Obras—Meditación—Santo Rosario—Plática—Examen de conciencia—Ritos para la meditación del día siguiente—Cánticos.

Día 14, á las seis y media de la mañana: Ofrecimiento de Obras.—Santo Rosario y Comunión general.—Fervorín.—Bendición Papal.—Te Deum.

Por ser tiempo de Cuaresma y los primeros que se celebran en Guadalajara para hombres, suponemos habrá mucha concurrencia.

Máquinas parlantes, discos y agujas. Precios increíbles. Véase anuncio en cuarta plana.

Ha sido ascendido á Ingeniero de segunda clase el Jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Ricardo Aguilera, que continuará desempeñando dicho cargo.

Nuestra enhorabuena.

Ha mejorado bastante en la enfermedad que desde hace tiempo le aqueja D. Felix de Hita Abeilly, Jefe de la Inspección de Hacienda de Albacete.

Lo celebramos.

Cineógrafo

Mañana domingo habrá en el Teatro principal, por tarde y noche, sesiones cineatógraficas, en las que se exhibirán nuevas y preciosas cintas, combinadas con el fonógrafo, espectáculo nuevo en esta población.

Ha sido ascendido á Médico segundo de la Beneficencia municipal de esta población, el Dr. D. Joaquín García Plaza.

Audiencia Provincial

Señalamiento de Juicios orales para la próxima semana:

Día 10, Guadalajara, contra Juan Salguero, por atentado, p. Sr. Baranda, a. Sr. Solano, p. Sr. Vallés.

El mismo día, Brihuega, contra Nicomedes Prieto, por lesiones, p. Sr. Solís; a. Sr. Zabía, p. Sr. Vallés.

Día 13, Sigüenza, contra Valentín Bermejo y otros, por coacciones, p. Sr. Baranda, abogado Sr. Bravo, p. Sr. Ayuso.

Los mejores discos para gramófono son los de las marcas «Odeón» y «Fonotipia» y los indestructibles y brillantes «Homokord».

En virtud de concurso ha sido nombrado Maestro de primera enseñanza de la Escuela Municipal de niños de Pastrana, nuestro estimado amigo D. Julio Estecha.

Está vacante la plaza de Inspector de Carnes y Veterinario Municipal de la villa de Utande.

El jueves último marchó á Madrid el ex-Gobernador civil de esta provincia D. José Alvarez Pérez.

A la Estación bajaron á despedirle unos cuantos de sus amigos notándose la falta de algunos de los más obligados, á cumplir con tal acto de cortesía.

Vinos. Todos los vinos torcidos pueden arreglarse. Véase anuncio en cuarta plana.

De paso para Castellón, á donde ha sido destinado, hemos tenido el gusto de saludar en esta Ciudad á nuestro distinguido amigo D. Francisco Tellez, funcionario de Hacienda.

Discos para Gramófono

En la Administración de este periódico puede comprarse la belleza y clase inmejorable de los de más novedad, correspondientes á las zarzuelas Sangre Mora, La Alegre trompetería, Las Bribonas, y Alma de Dios, cantados admirablemente por las Sras. Sánchez Giménez y Soler y los Sres. Sagi Barba, Soriano y Carrión.

Asalto á un tren

A poco de salir de la Estación de Jadraque el tren correo descendente, el lunes pasado fué asaltado uno de los departamentos de un coche de segunda clase, en que viajaban D. Ricardo Villalonga y señora, por un hombre que penetró en el departamento dando un fuerte golpe en la portezuela, cuyo individuo se apoderó de un maletín de mano que llevaba la señora, y que contenía alhajas de algún valor.

Cometido el robo, el ladrón se dio á la fuga lanzándose á la vía.

El señor Villalonga disparó dos veces su revolver sobre el malhechor y tocando el timbre de alarma, paró el tren á los pocos momentos. Por la Guardia civil y varios viajeros se practicó por aquellas inmediaciones un reconocimiento, que no dió resultado alguno; poniéndose el tren nuevamente en marcha.

El Juzgado instruye diligencias.

Para completar el número de ediles que faltan en nuestro Ayuntamiento, parece ser que se indican, entre otros, á los ex-Concejales don Joaquín Carrasco, D. Nicasio del Campo, don Gervasio Arroyo y D. Domingo Gomez.

Se encuentra en esta población, el señor D. Manuel Gautier y Vila, ex-Teniente Alcalde de nuestro Ayuntamiento.

Se encuentra mejorado de la dolencia que varios días le ha retenido en cama, nuestro querido amigo D. Santos Ayuso y Sánchez.

El domingo de Piñata, lo pasaron en esta población nuestros distinguidos amigos de Atienza, D. Luciano Más, Diputado provincial y D. Leoncio Villacastín y Cabezás, Juez de primera instancia de aquella villa.

Las Doctrinas

Esta congregación celebrará ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, dirigidos por el M. R. P. Gabiél Casanova, provincial de los Padres Franciscanos de la provincia de San Gregorio, en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas.

Darán principio el día 10 de Marzo de 1909, á las cuatro y media de la tarde, con Via Crucis y lectura.

Todos los días en la iglesia los ejercicios siguientes:

A las nueve, Misa.
A las nueve y media Meditación y Plática.
A las cuatro, Via Crucis, Meditación y Plática.

Terminarán los Santos Ejercicios el 17 por la mañana con Comunión general á las ocho del día indicado, con Plática sobre la perseverancia y la Bendición Papal.

Con motivo de la llegada á esta población del nuevo Gobernador civil, días pasados tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestros distinguidos y particulares amigos los Sres. D. Atanasio Malo, candidato á la diputación á cortes por el distrito de Molina; don Alfredo Sanz Vives, diputado á cortes por Sigüenza y al Alcalde de dicha ciudad, D. Hipólito Almazán.

Entre las leyes concediendo la construcción de varias carreteras, que últimamente han votado las Cortes, figura una de Málaga del Fresno á Valdepeñas de la Sierra.

Los socorros de lactancia

Por la Comisión Provincial se recuerda á los señores Alcaldes, por circular de fecha 2 de los corrientes, hagan saber á los interesados de sus respectivos pueblos, la supresión de los socorros de lactancia que por la Diputación se venían concediendo y pagando, según se anunció en el Boletín oficial de 13 de Noviembre último, á fin de que no den curso á las solicitudes relativas á dichos socorros.

El baile de máscaras que el domingo de piñata último, celebró el Casino de Guadalajara en el Teatro principal, resultó brillantísimo y en extremo animado.

La sala, magníficamente adornada, presentaba precioso golpe de vista, que hacía recordar los grandes bailes del Teatro Real de Madrid.

El número de máscaras fué mayor que en el baile anterior y se vieron disfraces de mucho gusto y capricho, llamando algunos la atención.

Como detalle curioso consignaremos que esa noche se hizo un verdadero derroche de confetti y serpentinas, gastándose de estas mas de cuarenta mil.

Bien por los organizadores y hasta otro año.

LA GACETA

Días 19 de Febrero á 4 de Marzo de 1909

Día 1.º.—Estado Cancellaría Canje de notas entre el Gobierno de S. M. el Rey de España y el de S. M. el Rey de Inglaterra, renovando por un nuevo período de cinco años, el Convenio de arbitraje firmado en Londres el 27 de febrero de 1904.

Día 1.º.—Guerra Real orden circular disponiendo se celebre en Guadalajara concurso para proveer una plaza de maestro de taller del personal del Material de Ingenieros.

Día 3.—Ley, fecha 1.º, concediendo determinadas ventajas á los jefes, oficiales y sargentos condecorados con la cruz de San Fernando.

Día 25.—Hacienda R. O. reformando el pliego de condiciones para el arriendo de la recaudación de contribuciones é impuestos del Estado que se realizan por recibo talonario, el de cédulas personales y el de cobro de debitos á favor de la Hacienda.

Día 25.—Gobernación Ley autorizando al Gobierno para ajazar las elecciones de renovación bienal de las Diputaciones provinciales.

Idem.—R. O. disponiendo que los Subdelegados provinciales de Sanidad, que desempeñan interinamente dicho cargo, tienen derecho mientras lo ejercen á la parte correspondiente de la gratificación anual.

Día 2.—Real orden, fecha 1.º del corriente, convocando á un concurso especial para proveer la vacante de Inspector general de Sanidad exterior, con arreglo al Real decreto de la misma fecha.

Otra, de igual fecha, disponiendo que la asignación para gastos de representación de los gobernadores cíviles la perciban en ausencia ó enfermedad de los titulares, y en las vacantes, los funcionarios que les sustituyan en el desempeño del cargo, ó á quienes interinamente se les confiará el mando, acreditándose este haber por el tiempo que lo ejerzan.

Día 3.—Real orden, fecha 1.º, resolviendo que los subdelegados de Medicina se abstengan en lo sucesivo de intervenir en la exhumación de cadáveres de cuyo sepelio hayan trascurrido más de diez años, por poderse aquellos exhumar sin previo reconocimiento facultativo, según se dispone terminantemente en la última parte de la regla 7.ª de la Real orden de 15 de Octubre de 1893, confirmada por otra de 23 de Mayo de 1908.

Guadalajara 1909.—Imp: Bardiáles 5

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

DIRECCIÓN GENERAL

Olozaga, 1

MADRID



Subdirección en Guadalajara

PLAZA DE D. PEDRO, 1

(esquina á la de Abastos)

Capital social desembolsado. 12 millones de pesetas

Primas y reservas 54

Suma... 66

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Pagado por siniestros desde su fundación 130 millones de pesetas, ó sea 520 millones de reales.

En el ramo de INCENDIOS, garantiza edificios, comercios y mercancias, ajuar, ganados, caldos y cosechas en el campo y era.

En el ramo de VIDA, contrata toda clase de combinaciones. Para informes y hacer seguros, puede dirigirse el público.

En Guadalajara, al Subdirector D. Julián Ramirez, Plaza de Don Pedro, 1

AGENTES

Table listing agents in various locations: Guadalajara (D. Luis Ramirez, pro-cureador), Torija (D. Benito Paniagua), Mondéjar (Manuel Vicioso), Hiedelacencia (Marcelino Crespo), Horche (Andrés Aparicio), El Casar (Severiano Pereda), Almonacid (Martín Fuentes), Mesones (Juan Andradas), Matarrubia (Gerónimo Zurita), Hita (Rafael Sánchez), Villaseca de Uceda (Felipe Cristóbal), Cerezo (Jesús Castillo), Ledanca (Mateo Teledano), P. de Guadalajara (Antonio Jaques), Valdepeñas (Benito Cano), Budia (Severino Romo), Alcolea del Pinar (Isidoro Teodor), El Cubillo (José Tréjedor), Ciruelas (Federico Cabellos), C. baullas (B.ª Fuertes).

Nadie compra tejidos y novedades sin
visitar antes los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3

(DEBAJO DEL ARCO)

Grandes partidas en saldo y muchísimas existencias recibidas de las mejores fábricas, para la temporada de invierno.
Estos almacenes tienen casa en Barcelona.

NADIE VENDE CON UN 25 POR 100 MÁS BARATO QUE EL

Almacén de calzado

DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes

novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

ESPUMOSOS HERRANZ

DESPACHO

Alcalá, 18, (Palacio de la Equitativa)

FABRICA: Jardines, 26

Líquidos a base de agua carbónica pura, garantizada, que mata todo germen productor de enfermedad. Preparaciones directas con las frutas y primeras materias extra.

Néctar-Soda, piña, fresa, grosella, maza-grán, vermout y cognac, de 0'40 pesetas. Limón, naranja, zarzaparrilla, brea, azahar y agraz, de 0'25 pesetas.

Bock de cerveza, 30 céntimos. Se sirven a domicilio en botellas especiales, tan fríos como los espendidos en el despacho, con el aumento de cinco céntimos por cada refresco. Sifón higiénico de agua de Setz, 0'25 pesetas. Sifón agua alcalina bicarbonatada 0'25 pesetas.



Ezequiel Castelló

Unico centro de pianos

á manubrio y de teclado

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del Centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población precios módicos.

Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados. Cuerdas de todas clases.

Calle de Bardales, 11
GUADALAJARA



GRAN SASTRERIA

La Tijera de Oro

Se regala un vale para hacerse tres magníficos retratos á todo el que se haga un traje en este establecimiento

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que se ha recibido un gran surtido en géneros de todas clases para la presente estación.

Hacemos un traje de rica lana por 25 pesetas. Valen 50.

Un traje dril, clase primera á medida, 3 duros. Valen 6.

Pantalones á medida desde 5 pesetas
Gran surtido en ropas hechas de todas clases, más de 90 dibujos en panas.

Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara

Sucursal de la Sastrería Madrileña

Plaza Mayor, 30, Alcalá de Henares



AGUARDIENTE CON GUÍA

Pesetas

Anisado selecto de 40 grados, arroba. 20

Triple anís de 19° id. id. 11

Anisado superior, de 17 grados arroba 9

En estos precios está incluido el de la guía. Exigirla siempre.

Se advierte que la matrícula de taberna y la de tienda de ultramarinos, comprende la venta de aguardiente.

Se hacen gratis las anotaciones en la libreta que exige el reglamento de Alcoholes lleven los vendedores al por menor.

Comprar el aguardiente á Filomena Torres y os convenceréis de la buena calidad del mismo, teniendo además la gran ventaja de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará guía y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta; únicos requisitos que debéis de llenar para estar dentro de la ley.

Se remite el aguardiente á todas las estaciones del ferrocarril.

Dirigiros á Filomena Torres, calle de Madrid, 27, Guadalajara.

ALMACEN

de hierros, ferretería y cristales

DE LA

VIUDA DE MORILLAS

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, lavabos, cuadros ESPEJOS, molduras y CRISTALES de todos los tamaños, cubiertos, MAQUINAS de trinchar y embutir carne, zafras, cántaras, cribas, telas metálicas, espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes y clavazón para obras, Idem para caballerías, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, palas, picos, azadones, horcas, etc.

Artículos de calefacción, APARATOS Y MATERIAL DE ELECTRICIDAD, Artículos de Molinería, ARMAS DE FUEGO, ARADOS DE VERTEDERA Y ACCESORIOS para los mismos de la MARCA R V C M. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de hierro, plomo, zinc y metal, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Unico depósito en Guadalajara de los sin rivales ARADOS DE VERTEDERA marca Parsons tan acreditados por su buena labor y mucha duración. No comprar arados sin ver la gran diferencia que existe de una á otra marca lo cual se puede comprobar en esta casa, donde hay existencias de las dos marcas.

Mayor baja, 52 y Torres, 1

Guadalajara



VINOS

Clarificación, conservación y mejoración de los vinos con los productos enológicos de los célebres laboratorios Larroche, de Tolosa.

Todos los vinos pueden recobrar sus buenas condiciones por muy picados que estén.

Para más detalles en la Administración de este periódico.



La Regeneración Española

SASTRERIA Y TALLERES DE CONFECCIONES

DE

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.

Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía. Se garantiza el corte y confección.

46, Toledo, 46, entresuelos.—Madrid



ANTONIO PAJARES

SASTRE

Participa á su distinguida y antigua clientela que acaba de recibir grandes novedades en géneros para trajes y abrigos

NOTA DE PRECIOS

Traje de americana.	desde 40	pesetas
Gabanes última novedad.	id. 45	,
Trajes de frac.	id. 130	,
Idem de levita.	id. 110	,
Capas.	id. 40	,
Chalecos de fantasía.	id. 12'50	,
Pantalones.	id. 12'50	,
Uniforme de guerrera.	id. 110	,
Además se admiten géneros para confeccionar trajes.	desde 25	,

Mayor alta, 25.—Guadalajara



Máquinas parlantes

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y á precios increíbles por lo económicos.

Máquinas parlantes desde 50 pesetas á 1.250

Todas con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia. Discos y agujas de las mejores marcas.

Representación exclusiva de los renombrados discos «Odeón» y «Fonotipia» de doble cara, impresionados por los mejores artistas del mundo.

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico, Mayor alta, 26 y 28, pral.

